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Τράπεζα θεμάτων Αντιγόνης Β’ Λυκείου 
 

 GI_V_AEG_0_18282 
 

Θέμα 396ον Σοφοκλέους, Αντιγόνη, στ. 728-745 
 
Α. ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
 
 
Β. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
 

1. Να μεταφραστεί το τμήμα: Πόλις γὰρ οὐκ ἔσθ' … τιμὰς γε τὰς θεῶν πατῶν. 
 

(Μονάδες 30) 
 

ΑΙΜΩΝ 
Γιατί δεν υπάρχει πόλη που ανήκει σε έναν άνθρωπο. 
ΚΡΕΩΝ 
Η πόλη δε θεωρείται πως ανήκει στον άρχοντα; 
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ΑΙΜΩΝ 
Ωραία βέβαια θα κυβερνούσες μόνος σου εσύ μια έρημη χώρα. 
ΚΡΕΩΝ 
Αυτός εδώ, όπως φαίνεται, είναι σύμμαχος της γυναίκας. 
ΑΙΜΩΝ 
Ναι, αν βέβαια γυναίκα είσαι εσύ. γιατί πραγματικά για σένα ενδιαφέρομαι. 
ΚΡΕΩΝ 
Αχρείε, (ενδιαφέρεσαι για μένα) ενώ έρχεσαι να αντιδικήσεις με τον πατέρα σου; 
ΑΙΜΩΝ 
Ναι, γιατί σε βλέπω να παίρνεις άδικες αποφάσεις. 
ΚΡΕΩΝ 
Αδικώ λοιπόν τιμώντας την εξουσία μου; 
ΑΙΜΩΝ 
Ναι, γιατί δεν την τιμάς, καταπατώντας τους νόμους των θεών (με το να καταπατείς 
τους νόμους των θεών). 

 

 
2. Από πού προήλθε το δράμα και ποιες αρχαιότερες θρησκευτικές εκδηλώσεις 
είχαν δραματικό χαρακτήρα; 
 

(Μονάδες 10) 
 

Το δράμα προήλθε από τα θρησκευτικά δρώμενα και συνδέθηκε εξαρχής με τη 
λαμπρότερη εορτή του Διονύσου, τα Μεγάλα Διονύσια, που είχαν κυρίαρχη θέση 
στο αθηναϊκό εορτολόγιο. Οι πρόγονοί μας από πολύ παλιά είχαν δώσει στις 
θρησκευτικές εκδηλώσεις τους δραματικό χαρακτήρα (δηλ. μορφή παράστασης) : 
στο Άργος και στη Σάμο αναπαριστούσαν τους γάμους του Δία και της Ήρας, στην 
Κρήτη τη γέννηση του Δία, στους Δελφούς έφηβοι παρίσταναν τον αγώνα του 
Απόλλωνα με τον δράκοντα· ακόμα και στα Ελευσίνια μυστήρια ονόμαζαν τις 
μυστικές ιεροτελεστίες δρώμενα.  
 
 

3. ἀκοσμοῦντας, κελεύσαιμι, ἐπείληπται, ἁμαρτάνω, νομίζεται: Να γράψετε δύο 
ομόρριζες λέξεις, απλές ή σύνθετες, της αρχαίας ή της νέας ελληνικής γλώσσας 
για καθεμία από τις παραπάνω λέξεις του κειμένου. 
 

 (Μονάδες 10) 
 

ἀκοσμοῦντας  κόσμημα, διάκοσμος 

κελεύσαιμι  κέλευσμα, αρχικελευστής 

ἐπείληπται  ασύλληπτος, λήμμα 

ἁμαρτάνω  αμάρτημα, αναμάρτητος 
νομίζεται  νόμισμα, νομισματοκοπείο 
 
Επιμέλεια: Αικατερίνη Ανδρικοπούλου - Φιλόλογος 


